

一粒麥死 · 十粒麥生

駱建人

追念臺中師專校長羅人杰先生

難忘的日子

生麥粒十·死麥粒一
前年臺中市師範專科學校羅校長人杰二度住入醫院，我以消息不確，急忙自台北趕赴台中看他。至台中向上路他的府上叩門，却無人在家，趕至學校方悉他已住入台北榮總，匆匆趕返台北榮總中正大樓七樓二十一號病房探視他。他的夫人剛好外出，久別重逢的他，雖然病體虛弱，但看到我這個老部下，心情特別好，與我談過去、談學校、談學生。他平素對得失、對名利一直是看得很淡泊，惟有對學校、對學生、對國事、對學問却總是那樣地丟不開，那樣地執着，那樣地事事關心。他拉著我的手，一談四、五分鐘，

人剛好外出，久別重逢的他，雖然病體虛弱，但看到我這個老部下，心情特別好，與我談過去、談學校、談學生。他平素對得失、對名利一直是看得很淡泊，惟有對學校、對學生、對國事、對學

晚我和內子一同打電話給重慶北路的中醫黃和平先生，由內子用閩南話央請他連夜出診至榮總去看羅人杰校長。黃大夫在電話中被我們的至誠感動，滿口應允將竭力救治他。羅公在此半年前返台中休養時，我們曾介紹過一彰化中醫師為他診治，但又風聞他曾服某中醫師的藥，反應非常不好，以後我們就不再貿然介紹了。一則怕庸醫誤他，再則怕徒增他的困擾，但這一次却是破釜沈舟，我們乃不顧一切地央請了黃和平大夫。

九日黃大夫回了我的電話，說羅校長的內臟功能已經敗壞，食藥已經不能收效，但以他的精神意志而言，遷延數日還是沒有問題的。因為十日國慶，九日市中心已經交通管制，我因學校的兼職又難以分身。直至十一日上午我趕往榮總原病房探視羅公時，則見床鋪平整，闕無一人，我心中已預感不祥。急急忙忙趕往詢問室探詢，方知他已於凌晨二時許不幸大去矣！傷哉！我一時頭昏目眩，不知所從，乃沉痛詢問護士小姐，承告

以羅夫人等已返台中，與諸好友商討喪事事宜。他的遺骸暫寄該院太平間中，我乃踉蹌趕至後進冷藏室，在執事人員的指引下，看到了他的名

牌，一扇鐵皮小門，竟然是人天永隔了，我悲愴木然，肅立在他的靈前行了三鞠躬禮，兩行清淚已不覺脫然灑落，我默立良久，怕執事人員久等，乃默禱他英靈安息，淒然步出那一道冷僻的門，我感到此時的天和地是一片的枯黃、一片的蒼茫……。

隔了些天，我隨我們的孫校長沛德女專程到台中去祭弔羅公，在車上，我們一直沉默木然，難過得不想多說一句話，到了台中殯儀館，來祭弔的朋友和他的學生非常的多，我也沒有心情去打招呼。郭主任北岡先生淚眼婆娑地緊緊握著我的手，我們無限感傷地互握著……。

後來列隊瞻仰他的遺容時，看到了林玉蓮女弟和她的先生許永鑑兄，玉蓮是印尼歸來的儒生，因羅公的大去悲傷得形銷骨立，也不枉羅公在生疼她一場了。羅夫人一面哭泣著一面問我敢不敢把一粒玉塊放在羅公的口中，我應聲連連地說：「敢啊！……」一面將玉塊接過來輕輕地投入他的口中，一面心中默禱著：「杰公！願您早生極樂啊！」他在榮總時會受洗過，他是一生生於憂患的人，我喃喃地祝他在天國永遠安息！

中午，返台北途中，我靜坐在車中前座，忽然萬感交集，悲從中來，讓眼淚靜靜地流，靜靜地流……。

苦行僧式的教育工作者

羅公人杰是望之儼然卽之也溫學者型的教育



左起：羅人杰校長、李治華（北投僑園主任）、本文作者駱建人、樂洪廉教授、省二中童軍團長詹樹人。

工作者，他不常笑，笑起來却非常真摯、快樂與坦誠。我認識他是在民國四十年國民黨改造時期，那時他是台中市改造委員，我在台中市改造委員會工作。正式追隨他工作在民國四十二年，他是省立台中二中校長，我在該校訓導處擔任訓育組長。那年春節，他到宿舍來探視我們單身的同仁，他在我的牆壁上無意中發現我信手塗鴉的辛稼軒賀新郎中有：「不恨古人吾不見，恨古人不見吾狂耳」句。他就興味盎然的在我的斗室裏和我談辛棄疾的生平和作品，一談就過了亭午夜半。說起來，這也是自然的契合，因為我們都抱有辛棄疾南渡的心情、誓志北定中原，不意竟然都是少年子弟江湖老啊。

羅公生平不喜酬酢，公餘最愛讀書，腹笥甚廣。他平時雖不長於詞令，但即席講話時，興會之餘，輒引經據典，誦詩吟詞，並佐以心理學及理則學之論證方法，鞭辟入裏而又能深入淺出，多所啟發。此時衡山話便成了最純樸的德音，湘水鄉音更成了學生們討論古聲韻及國語沒有入聲等問題的佳話了。

我在台中二中待了一年，因沈師祖懋之介，到北縣新莊中學任訓導主任。兩年後，羅公父親至新莊約我返二中任訓導主任。此後，因業

推動有方。我記得那時的秘書是陳延達兄，他在救國團中市支隊設置了一座青年盃，辦法規定須連續保持三屆冠軍者方能得此獎盃。台中二中自四十二年起，已連續保持了二次冠軍紀錄，此時中市十餘所公私立高級中學爭相延攬好手，以提高各校球隊水準，各校不約而同地希望打垮省二中，因為二中如再獲勝，則可永得此盃，大家就都沒有指望了，故大家均把目標指向省二中，省二中成了中市愛好籃球人士所矚目的對象。一時校內外風風雨雨，其緊張熱烈的情形，真是無可名狀，當時台中高工、台中高農還有私立宜寧中學，都是我們的勁敵。我因本身職責所在，前任崔德禮、吳中藩諸兄好不容易擇得來的榮譽，總不能在我的手中輕易喪失啊！故我們的球隊在集訓期間儘量給隊員方便及優厚的待遇。那時羅人杰先生公出，由李主任雪華兄代理校務，李兄跟我相得如兄弟一般的情誼，故凡學生吃的、用的一律從優。反正來他個先斬後奏，作了再說。學生氣是打足了，一路勢如破竹，保持了全勝的紀錄，但最後對台中高工那場可就不一樣了。那是打Half的規則的，我們上半場淨輸了十多分，下半場一上來也是十分不利，其間有腿抽筋的，現

務關係，相知最深。由台中到台南，憂患與共。但我自己也有過幾件少不更事的事體，本來極易造成彼此間的不歡，但却都能得到羅公寬仁的諒解，一笑而罷！這是我終身沒齒難以忘懷的，現在贖述下來，以見羅公寬厚的胸襟。

民國四十六年間，在台中市各校有一種最為熾烈的籃球運動風氣，主要是因救國團中市支隊推動有方。我記得那時的秘書是陳延達兄，他在救國團中市支隊設置了一座青年盃，辦法規定須連續保持三屆冠軍者方能得此獎盃。台中二中自四十二年起，已連續保持了二次冠軍紀錄，此時中市十餘所公私立高級中學爭相延攬好手，以提高各校球隊水準，各校不約而同地希望打垮省二中，因為二中如再獲勝，則可永得此盃，大家就都沒有指望了，故大家均把目標指向省二中，省二中成了中市愛好籃球人士所矚目的對象。一時校內外風風雨雨，其緊張熱烈的情形，真是無可名狀，當時台中高工、台中高農還有私立宜寧中學，都是我們的勁敵。我因本身職責所在，前任崔德禮、吳中藩諸兄好不容易擇得來的榮譽，總不能在我的手中輕易喪失啊！故我們的球隊在集訓期間儘量給隊員方便及優厚的待遇。那時羅人杰先生公出，由李主任雪華兄代理校務，李兄跟我相得如兄弟一般的情誼，故凡學生吃的、用的一律從優。反正來他個先斬後奏，作了再說。學生氣是打足了，一路勢如破竹，保持了全勝的紀錄，但最後對台中高工那場可就不一樣了。那是打Half的規則的，我們上半場淨輸了十多分，下半場一上來也是十分不利，其間有腿抽筋的，現

受創倒地不起的，全場氣氛緊張，雪華兄坐在我背後，膝蓋抵在我背上抖動不已，當時我校球隊隊長爲王少蘭弟（他後來榮膺陸軍官校籃球隊長）用脚猛踢那倒地的隊員（抱歉！人很熟，但一時忘懷其名）並小聲地責備他說：「還不快起來，怎麼對得起老師啊！」說也奇怪，一語未畢，大家好像中了魔一樣，負傷者一時均裹創再戰，改變了原來分區攻守的戰術，大家均如生龍活虎一般，負分節節追上，終於取得了最後的勝利！當時二中全校師生眷屬，掃數臨場觀戰，費伯母含著眼淚告訴我說：「我們終於得到勝利了！」大家歡欣鼓舞，如醉如癡，奪得獎盃回校，但同校一算支出後，總計用去新台幣一萬三千餘元，以當時物價而言，可以造一間教室了。羅公返校之後主持行政會報，一面欣慰地獎勵師生的努力，得此榮譽。一面含笑對我以微含責備的語氣說：「我們是個經費很少，很窮的學校，可不能像你在南京所見的大場面大手筆啊……。」羅公知我在南京市黨部工作過，他爲了怕傷我自尊，故而寓褒於貶，我當時真是滿心惶慚，幾有無地自容之感，但內心却非常感激他的寬仁長者之風，感激他發揮了高度的語言藝術，沒有使我當衆難堪的寬宏雅量。但他自己辦學數十年，却真是勤儉興學，一分錢恨不得化作兩分錢用，故所至學校，均能化無爲有，化少爲多。像在省立台中二中變賣了較遠的大片大統艙式的破宿舍，在學校旁他闢建了獨幢式的紅磚綠瓦小花園洋房式的教職員宿舍多幢，形成了一片整潔的綠意盎然的新社區，當時在全省學校而言，其規模與設備還真是首屈

一指的。民國四十八年，羅公奉命接長南師，並堅邀我同往擔任訓導主任，那時學校正在整建宿舍，男生宿舍始完成兩棟，另兩棟尚未破土，女生宿舍仍是泡影，大部份學生仍住在南門路破爛的宿舍中，而地主南市女中急要收回自用，全部學生亟待遷返。羅公一面勘察女生宿舍營建地址，一面要以有限的經費（約六十餘萬元）新建九百餘學生共膳的大餐廳。另外招標新建了一所新型的視聽教育中心，時至今日，講起學校視聽教育中心之創立，台南師專仍是省市九所師專中首開先河而設備最爲完善的小學校。那時真是百廢待舉，事務浩繁，羅公鎮日經營奔走，苦心擘劃，有次他微微向我嘆口氣說：「我真是個作工頭的命啊！」然而南師校園裏的古榕之外，男生宿舍的竹林裏歲歲所發的新篁，女生宿舍的「苦廬」中，始而「梅園」終而「柳園」，紅樓及大操場之間的三角梅，在在莫不有他的手澤啊！
六十三年六月，他到台中師專已經六年多了，某次他來信說：

「此間去年十月開始興建女生宿舍一棟，三樓口字形，耗資一千餘萬元，由於物價波動，迄今尚未完工，俱要求追加預算彌補，亦煩人也。暑期將屆，工作繁忙，老牛破車，祇得儘力爲之量……」我讀兩句，可見他內心的哀慟與對領袖的崇敬與感念。

「偉大的領袖離開了我們，祇有化悲痛爲力量……」我讀兩句，可見他內心的哀慟與對領袖的崇敬與感念。

羅人杰先生對領袖 蔣公介石的忠貞，不僅是一個黨員或是一位中央幹校研究部一期的學生的身分。他對領袖的訓示畢其生是信守不渝，可以說是已至純然忘我的一種狂熱的、宗教徒的境界。他在台中二中手訂校訓頭二句是：「愛國家、求真理。」他的生活除了辦學讀書之外，就是和朋友僚屬暮若夜談家事、國事、天下事以及討論人生哲學、文學和教育方面的問題，這些在他都是莫大的享受。四十九年我因故離開南部北上，承他時賜教言，魚雁往返，連篇累牘，迥異一般應酬的文字，六十四年四月七日他給我的信說：「前後兩次大作均收到，挑選兩篇讀過，甚獲我心，對『人性』問題稍曾涉獵，認爲你對性、情、材三字解釋得不錯，對我大有啓發……」在同信的上方，他加了眉注：

訂閱中外雜誌及中外文庫
請撥電話七〇七二四八〇
本誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市新生南路三段七號之二中
雜誌社調換。